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ВІДНОВЛЕННЯ В УКРАЇНІ ДІЯЛЬНОСТІ СЕРЕДНІХ  
МЕДИЧНИХ ШКІЛ У 1943–1944 РОКАХ 

Розглядається процес відновлення діяльності середніх медичних шкіл на 
території України у 1943–1944 роках. Висвітлення теми ґрунтується на прин-
ципах історизму, об’єктивності, системності. Використано загальнонаукові 
та спеціальні історичні методи: аналізу і синтезу, проблемно–хронологічний 
та статистичний. У статті доводиться, що відновлення мережі середніх 
медичних шкіл в Україні здійснювалося відповідно до планів Управління медич-
них навчальних закладів Народного комісаріату охорони здоров’я УРСР.  Відно-
влення проводилося з урахуванням стану наявної навчальної і клінічної бази, 
педагогічних кадрів та гуртожитків і реальних можливостей на місцях. Відно-
влена мережа середніх медичних навчальних закладів на кінець 1944 року була 
достатньою та спроможною забезпечити Україну середнім медичним персо-
налом. 

Ключові слова: середні медичні навчальні заклади, медичні школи, підгото-
вка, учні. 

До Великої Вітчизняної війни на території України 
функціонувало 199 середніх медичних шкіл різних 
профілів, в яких навчалося майже 46 тисяч учнів. Тер-
мін навчання у фельдшерсько–акушерських, зуболікар-
ських та фармацевтичних школах складав три роки, а в 
школах медичних сестер, зуботехнічних і на відділен-
нях медичних лаборантів два роки. Число шкіл за про-
філями та кількість навчаємих в них учнів на 15 вересня 
1941 року подано в таблиці 1 [1, арк. 81]. 

Таблиця 1. 

№  
п/п 

 
Типи шкіл 

Число 
шкіл у 
1941 р. 

Прийом 
учнів у 
1941 р. 

Кількість 
учнів на 15 
вересня 
1941 р. 

1 Фельдшерсько–
акушерські 

67 6600 25578 

2 Зуболікарські 9 400 1933 
3 Фармацевтичні  11 400 1880 
4 Медичних сестер 112 4800 15536 
5 Зуботехнічні 2 120 251 
6 Відділення медичних 

лаборантів при фель-
дшерсько–
акушерських школах 

6 400 736 

 Всього за медичні 
школи УРСР 

199 12720 45914 

 
З початком війни майже усі середні медичні школи 

на території України припинили свою діяльність. В ході 
німецько–фашистської окупації значну частину примі-
щень шкіл було зруйновано, знищено навчально–
лікувальні бази, лабораторії, навчальну та навчально–
методичну літературу, наочне та практичне обладнання. 

Мета статті: на основі аналізу архівних матеріалів 
висвітити процес відновлення в Україні середніх меди-
чних шкіл у 1943–1944 роках. 

З початком звільнення України від окупантів розпо-
чався процес відновлення діяльності навчальних закла-
дів, серед них і середніх медичних шкіл. Підставою для 
відновлення діяльності навчальних закладів на звільне-
них територіях став наказ Уповноваженого Державного 
комітету Оборони СРСР від 12 травня 1943 року № 25 
[6, арк. 81]. 

До війни середні медичні навчальні заклади України 
підпорядковувалися Народному комісаріату охорони 
здоров’я УРСР.  Зі звільненням республіки роботу по 
відновленню медичних шкіл очолило Управління меди-
чних навчальних закладів Наркомату охорони здоров’я 
УРСР, яке з жовтня 1943 року розташовувалося в 
м. Харкові. Робота Управління щодо відновлення діяль-
ності середніх медичних шкіл була розпочата з прове-
дення аналізу стану мережі шкіл та складання перспек-
тивного плану їх відновлення [1, арк. 27]. В результаті 
проведеного аналізу було встановлено, що більшість 
приміщень середніх медичних шкіл (СМШ) зруйновані 
і не придатні до використання за призначенням [1, арк. 
80]. В особливо важкому стані знаходилися приміщення 
медичних шкіл Ворошиловградської, Дніпропетровсь-
кої, Полтавської, Сталінської та Харківської областей. 
Вони або повністю були знищені, або ж потребували 
значного капітального ремонту [1, арк. 84]. 

Виходячи з реальних умов та потреби України в се-
редніх медичних кадрах, кількість спланованих до від-
новлення СМШ у 1944 році була значно меншою ніж їх 
чисельність до війни. В архівних документах знайдено 
кілька проектів перспективного плану складеного 
Управлінням в листопаді 1943 року. Один з перших 
проектів від 11 листопада 1943 року, без урахування 
чотирьох західних областей, подано у таблиці 2 [2, арк. 
1]. 

Таблиця 2 

 
№  
п/п 

 
Профіль школи 

Чисельність запла-
нованих до віднов-
лення у 1944 р сере-
дніх медичних шкіл 

План прийому 
учнів до відно-
влених медич-
них шкіл у 

1944 р 
1 Фельдшерські та 

акушерсько–
фельдшерські 

44 7080 

2 Зуболікарські з 
зуботехнічними 
відділеннями 

5/2 300/120 

3 Фармацевтичні  6 360 
4 Ренгентехнікум 1 60 
5 Медичних сестер 30 1800 
6 Відділення медич-

них лаборантів 
6 360 

 Всього 92/2 9960/120 
 

Слід відмітити, що поновлення решти фельдшерсь-
ких і акушерсько–фельдшерських шкіл та шкіл медич-
них сестер, які функціонували до війни, передбачено у 
разі потреби і можливостей розпочати з вересня 1944 
року. 

При підготовці плану відновлення мережі середніх 
медичних шкіл бралося до уваги: 

а) в першу чергу відновлювалися школи, які на 1941 
рік мали власні приміщення, достатню кількість прак-
тичних баз, кваліфікований педагогічний персонал та 
гуртожитки; 

б) враховуючи наказ Уповноваженого Державного 
комітету Оборони СРСР № 25 від 12 травня 1943 року 
про те, що головною задачею середньої медичної освіти 
на найближчий час є підготовка фельдшерів та акуше-
рок–фельдшериць, фельдшерсько–акушерські школи 
відновлюються в кількості 70% існуючої до війни ме-
режі; 
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в) згідно вказівок Наркомату охорони здоров’я 
СРСР мережа (сітка) сестринських шкіл відновлювали-
ся на 22% до загальної кількості сестринських шкіл, які 
функціонували на перше січня 1941 року; 

г) передбачалося, що зуболікарські, зуботехнічні, 
фармацевтичні школи та школи медичних лаборантів 
відновлюються ті з них, які у 1941 році не планувалися 
до закриття, як такі, що не відповідали своєму призна-
ченню [1, арк. 80]. 

В перших числах грудня 1943 року Наркоматом 
охорони здоров’я УРСР було складено та погоджено з 
Народним комісаріатом фінансів УРСР план курсових 
заходів з відновлення мережі середніх медичних шкіл. 
Урахування витрат на відновлення медичних навчаль-
них закладів Наркомфіном УРСР було передбачено у 
розробленому в грудні проекті бюджету республіки на 
1944 рік [7, арк. 27]. 

На початку грудня 1943 року в Україні розпочали 
діяльність 17 фельдшерських шкіл, дві фармацевтичні 
та дві зуболікарські школи, а також кілька шкіл підго-
товки медичних сестер. Загальна кількість учнів у них 
складала близько трьох тисяч чоловік [1, арк. 27 зв]. 

У січні 1944 року Управління медичними навчаль-
ними закладами Наркомату охорони здоров’я УРСР 
було переведено до міста Києва та розширено його штат 
з двох до трьох чоловік. Управління продовжувало 
здійснювати керівництво відновленням медичних на-
вчальних закладів. Відновленим середнім медичним 
школам були направлені нові навчальні програми та 
плани, правила прийому, витяги з наказу Уповноваже-
ного Державного комітету Оборони СРСР від 12 травня 
1943 року № 25 з питань середньої медичної освіти, 
накази щодо призначення стипендій учням, порядку 
звільнення від призову до армії учнів випускних курсів, 
організацію харчування, заробітну плату викладачів та 
інші керівні документи [1, арк. 81 зв]. 

Відновлення діяльності середніх медичних шкіл 
здійснювалося згідно перспективного плану та прово-
дилося у три етапи. В першу чергу відновлювалися ме-
дичні школи у восьми звільнених областях Лівобереж-
жя України (Ворошиловградській, Дніпропетровській, 
Запорізькій, Полтавській, Сталінській, Сумській, Черні-
гівській та Харківській). Відновлення розпочалося з 
першого січня 1944 року [2, арк. 20 зв]. На протязі пер-
шого календарного півріччя передбачалося відновити 
діяльність 39 медичних шкіл, з них: 27 фельдшерських і 
акушерсько–фельдшерських (у тому числі – три з відді-
леннями медичних лаборантів); три зуболікарських (у 
тому числі з відділеннями зубних техніків), чотири фа-
рмацевтичних та п’ять шкіл медичних сестер [1, арк. 34 
зв]. 

У другу чергу здійснювалося відновлення середніх 
медичних навчальних закладів у 13–ти областях Право-
бережжя України (Вінницькій, Волинській, Житомир-
ській, Кам’янець–Подільській, Кіровоградській, Київсь-
кій, Миколаївській, Одеській, Рівненській, Тернопіль-
ській, Херсонській, Чернівецькій) та місті Києві, яке 
було розпочато у другому кварталі 1944 року. Згідно 
плану у ІІ та ІІІ кварталах 1944 року передбачалося від-
новлення 31 медичної школи, з яких 19 фельдшерських 
і акушерсько–фельдшерських (у тому числі три з відді-
леннями медичних лаборантів); дві зуболікарських (у 

тому числі одну з відділеннями зубних техніків), дві 
фармацевтичні та вісім шкіл медичних сестер. 

У третю чергу проводилося відновлення середніх 
медичних шкіл у Дрогобичській, Ізмаїлівській, Львівсь-
кій та Станіславській областях. Там було заплановано 
відкрити чотири фельдшерсько–акушерських школи та 
дві школи медичних сестер, що на дві більше, ніж було 
до війни. Однією з перших було розпочато відновлення 
фельдшерсько–акушерської школи у Львові. 

Слід відмітити, що у 15 великих обласних центрах 
при відновленні середніх медичних навчальних закладів 
планувалися школи з двома профілями підготовки фахі-
вців: фельдшерським і акушерсько–фельдшерським, що 
сприяло кращому забезпеченню шкіл викладачами і 
практичними базами та дозволило покращити якість 
підготовки медичних кадрів. Одночасно дозволялося 
тимчасове функціонування при цих школах зуболікар-
ського або ж фармацевтичного відділення, якщо само-
стійне існування такого відділення на той час було не-
можливим, або ж недоцільним. В ході відновлення пе-
редбачалося, що в першу чергу школи будуть комплек-
туватися учнями старших курсів, які перервали навчан-
ня внаслідок війни [2, арк. 2]. 

У зв’язку з втратою більшістю середніх медичних 
шкіл своїх приміщень Наркоматом охорони здоров’я 
УРСР було заплановано у 1944–1947 роках відновити 
17 навчальних корпусів та 20 гуртожитків, а також зро-
бити капітальний ремонт у 52 навчальних корпусах та 
35 гуртожитках. Однак, цей план розпочав реалізовува-
тися тільки з 1945 року. У 1944 році школи проводили 
ремонти власними силами та засобами, до чого залуча-
лися і учнівські бригади [1, арк. 36 зв]. 

З початком відновлення середніх медичних шкіл у 
них запроваджувалися нові навчальні програми та пла-
ни, лише учні випускних курсів навчалися за програма-
ми 1941 року. Четвертого квітня 1944 року Всесоюзний 
комітет зі справ вищої школи при РНК СРСР прийняв 
рішення, що документи про вищу та середню освіту, 
отриману в період німецької окупації вважалися недій-
сними. Для отримання радянського диплому про закін-
чення вузу або технікуму (середнього навчального за-
кладу), необхідно було скласти іспити та заліки з пред-
метів, проходження яких було передбачено навчальним 
планом до моменту окупації, а також скласти державні 
іспити або ж захистити дипломний проект в Державній 
екзаменаційно–кваліфікаційній комісії. Студенти вузів 
та учні технікумів (шкіл), які навчалися в період окупа-
ції зараховувалися на той же курс, на якому вони навча-
лися до окупації. Також вони могли бути зарахованими 
на старші курси, при умові здачі іспитів за попередні 
курси [1, арк. 32]. Цим рішенням до шкіл знову пішли 
навчатися ті, хто закінчив середні медичні навчальні 
заклади в період окупації. 

Слід відмітити, що середня медична школа не мала 
своїх штатних викладачів, а лікарі–викладачі працюва-
ли в них лише за сумісництвом, часто розглядаючи ро-
боту в школі як додаткове навантаження, що виключало 
їх зацікавленість у набутті та підвищенні педагогічної 
кваліфікації. Управління медичними навчальними за-
кладами Наркомату охорони здоров’я УРСР звернулося 
до заступника Народного Комісара охорони здоров’я 
УРСР Луганського з проханням сприяти у забезпечені 
середніх медичних шкіл кваліфікованими викладачами. 
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Передбачалося, щоб кожна середня школа у своєму 
складі мала 3–5 викладачів–лікарів з основним місцем 
роботи, а за сумісництвом вони б працювали у лікува-
льно–профілактичних закладах. Ці викладачі мали б 
складати педагогічний актив школи, дозволять норма-
льно організовувати навчання в школі та проводити 
систематичну методичну роботу з підвищення педагогі-
чної кваліфікації решти викладачів [1, арк. 33, 33 зв]. 

У червні 1944 року був призначений новий началь-
ник Управління медичними навчальними закладами 
Наркомату охорони здоров’я УРСР П. Л.  Шупик та 
розширено штат Управління [4, арк. 13]. 

У відновлених школах на перше липня 1944 року 
навчалося 7863 учні, з яких: 6353 фельдшерів та акуше-
рок–фельдшериць, 600 зубних лікарів, 399 фармацевтів, 
83 зубних техніків та 75 медичних лаборантів [2, арк. 
21]. 

Слід відмітити, що згідно наказу Всесоюзного комі-
тету зі справ вищої школи при РНК СРСР від 15 червня 
1944 року № 250 для вузів та технікумів було встанов-
лено літні канікули з 16 липня по 30 вересня 1944 року, 
а початок занять 1944–1945 навчального року з першого 
жовтня. Наказом також було встановлено графік занять 
для вузів та технікумів на 1944–1945 навчальний рік: 
перше півріччя з першого жовтня 1944 року по 20 лю-
того 1945 року, друге з першого березня по 15 липня 
1945 року та канікули з 21 по 28 лютого 1945 року [1, 
арк. 58 зв]. 

У 1943–1944 навчальному році СМШ в основному 
були укомплектовані викладачами, за виключенням 
окремих шкіл, де не було викладачів–хірургів, інфекці-
оністів та викладачів–лікарів окремих вузьких спеціа-
льностей. Більша частина шкіл потребувала навчальних 
посібників, підручників та наочного обладнання. Зага-
лом СМШ книжками та навчальними посібниками були 
забезпечені на 40%. Лише окремі школи зберегли свої 
навчальні фонди (бібліотеки). Краще були забезпечені 
навчальними підручниками Чернігівська, Одеська, Пол-
тавська та Запорізька області. Лише одеські фельдшер-
сько–акушерська та зуболікарська  школи повністю 
зберегли наочне обладнання. У 20% шкіл було органі-
зовано гаряче харчування учнів та викладачів [1, арк. 
36, 83]. 

Умови проведення занять у 1943–1944 навчальному 
році були незвичайними, лише в частині шкіл учні за-
кінчили навчальний рік, значна ж частина продовжува-
ла навчання до вересня, а у ряді шкіл навчальний рік 
було продовжено до жовтня. В окремих школах Право-
бережжя були проведені лише непарні семестри, і пере-
ведення з курсу на курс не було лише з семестра на се-
местр [2, арк. 46]. 

У 1944 році середні медичні навчальні заклади Укра-
їни підготували 1405 медичних працівників. Випускни-
ки середніх медичних шкіл після закінчення навчання 
Наркоматом охорони здоров’я УРСР направлялися на 
роботу в усі області України. Розподіл випускників по 
областям та профілем підготовки подано в таблиці 3 [1, 
арк. 83 зв]. 

У серпні 1944 року Головним управлінням середніх 
медичних навчальних закладів Наркомату охорони здо-
ров’я СРСР була проведена перевірка роботи Управлін-
ня медичних навчальних закладів Наркомату охорони 
здоров’я УРСР з питань відновлення мережі середніх 

медичних навчальних закладів в республіці. На час про-
ведення перевірки встановлено, що з 39 відновлюваль-
них СМШ Лівобережжя України навчальний рік, або ж 
перше навчальне півріччя (окремі школи) закінчили та 
закінчують 34 школи, 5 ведуть підготовку до нового 
навчального року, у тому числі і єдиний в республіці 
Харківський рентген–технікум. 

Таблиця 3 

№  
п/
п 

Область спеціальність 

  Фельд
–шера 

Акуше-
ри–

фельд-
ша 

Фа-
рма–
цев-
ти 

Зу-
бні 
лі-
карі 

всьо-
го 

Дата 
ви-
пус-
ку 

1 Чернігівсь-
ка 

193 23 28 72 316 15.0
7 

2 Полтавсь-
ка 

113 – 32 15 160 1.07 

3 Сумська 62 – – – 62 15.0
7 

4 Харківська 90 – – – 90 30.0
7 

5 Вороши-
ловградсь-

ка 

64    64 15.0
7 

6 Дніпропе-
тровська 

30    30 30.0
7 

7 Сталінська 100 25 – – 125 1.10 

8 Запорізька 133 – 32 – 165 15.0
7 

9 Одеська 68 32 45 199 344 30.0
7 

10 Кірово-
градська 

34    34  

11 Вінницька 15    15 1.10 

 Всього 902 80 137 286 1405  

 
Із 13 областей Правобережної України на час прове-

дення перевірки закінчили, або ж закінчують перше 
півріччя 11 шкіл, з яких 6 фельдшерсько–акушерських, 
дві зуболікувальні, дві фармацевтичні та одна школа 
медичних сестер. Ще 9 фельдшерсько–акушерських 
шкіл та 6 шкіл медичних сестер проводили зарахування 
та розпочали заняття з першого вересня 1944 року. Од-
нак, не отримано відомостей про становище в п’яти 
школах [2, арк. 20 зв]. 

Вступні іспити у 1944–1945 навчальному році про-
водилися в серпні–вересні 1944 року. За даними Управ-
ління медичними навчальними закладами Наркомату 
охорони здоров’я УРСР на 15 вересня 1944 року до 75 
СМШ на 6240 місць загального плану набору було по-
дано 13416 заяв, з них 1714 відмінників. Допущено до 
вступних випробувань 10005 чоловік [5, арк. 53]. 

19 вересня 1944 року Радою народних комісарів 
УРСР була прийнята Постанова № 1239 “Про понов-
лення роботи середніх медичних шкіл народного комі-
саріату охорони здоров’я УРСР”, якою народний комі-
саріат охорони здоров’я УРСР зобов’язувався поновити 
у 1944–1945 навчальному році роботу 75 середніх ме-
дичних шкіл та зобов’язати виконкоми обласних рад 
депутатів трудящих, виконком Київської міськради по-
вернути середнім медичним школам учбові приміщення 
і гуртожитки та надати приміщення тим школам, які їх 
не мають. Передбачалося забезпечити школи і гуртожи-
тки інвентарем, а також матеріалами для ремонту при-
міщень, паливом на зимовий період, організувати без-
перебійне харчування учнів та викладачів [1, арк. 24]. 
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Кількість учнів в СМШ на 10 грудня 1944 року 
складало: на І курсі – 8932, ІІ курсі – 3933 та ІІІ курсі –
 2946 осіб. Всього навчалося 15711 учнів [2, арк. 44]. На 
кінець 1944 року у 24 областях України відновлено 17 
навчальних корпусів та 20 гуртожитків [1, арк. 84 зв]. 

В таблиці 4 подано дані кількості середніх медичних 
навчальних закладів України на кінець першого семест-
ру 1944–1945 навчального року та чисельність в них 
учнів на курсах [3, арк. 4]. 

Таблиця 4. 

Кількість навчаємих 
по курсам 

№  
п/п 

 
Школи 

Кіль-
кість 
шкіл І ІІ ІІІ 

Всього 
на-
вчає-
мих на 
курсах 

1 Фельдшерські і 
акушерсько–
фельдшерські 

47 5971 2879 2054 10904 

2 Зуборікарські 6 778 326 424 1528 
3 Фармацевтичні 7 662 228 294 1184 
4 Рентген техні-

кум 
1 71 31 26 128 

5 Індустріально–
протезний тех-
нікум 

1 120 – – 120 

6 Медичнихсестер 15 1100 335 – 1435 
7 Зуботехнічне 

відділення 
0/2 154 – – 154 

8 Відділення 
медичних лабо-
рантів 

0/7 384 96 – 480 

9 Технікум помі-
чників ентомо-
логів 

1 90 – – 90 

 Всього 78/9 9330 3895 2798 16023 
 

 
В наказі Народного комісаріату охорони здоров’я 

УРСР від 14 грудня 1944 року № 2126 зазначено, що 
протягом порівняно невеликого часу на Україні було 
відновлено діяльність 75 середніх медичних шкіл різних 
профілів, в яких навчається понад 15 тисяч учнів [1, 
арк. 68]. В наказі йшлося про негайну перевірку профі-
лювання середніх медичних шкіл у областях відповідно 
до плану та введення у обласних Наркоматах охорони 
здоров’я штатні посади інспекторів середніх медичних 
шкіл, які б здійснювали систематичне керівництво ме-
дичними школами і курсовими заходами та несли від-
повідальність за стан та зміст навчально–виховної ро-
боти у школах області. В наказі зазначалося про необ-
хідність забезпечення шкіл учбовим устаткуванням та 
викладачами, транспортними засобами, поновлення в 
школах методичних організацій і залучення до роботи 
усього педагогічного колективу, дано вказівки щодо 
обміну досвідом та здійснення керівництва і контролю 
за роботою шкіл та інше [1, арк. 69–70]. 

Відновлення мережі середніх медичних шкіл на зві-
льненій території України з жовтня 1943 по грудень 
1944 року здійснювалося відповідно до перспективного 
плану Управління медичних навчальних закладів Нар-
комату охорони здоров’я УРСР.  Відновлення проводи-
лося з урахуванням реальних можливостей на місцях. 
План прийому до середніх медичних шкіл у 1944–1945 
навчальному році перевищував план прийому, затвер-
джений НКОЗ СРСР і складав по 2 групи на школу за 
виключенням шкіл великих обласних центрів. Віднов-
лена мережа середніх медичних навчальних закладів 

була достатньою і спроможною, щоб забезпечити Укра-
їну середнім медичним персоналом. 
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Restoration activities in Ukraine secondary medical schools in 1943–
1944 

The process is examined of reactivation of secondary medical schools in Ukraine 
in 1943–1944, respectively. Coverage of topics based on the principles of historicism, 
objectivity, consistency. Special historical and general scientific methods of analysis 
and synthesis, problem–chronological and statistical are used. The article argues that 
renewing of secondary medical schools in Ukraine was carried out in accordance 
with the management plan medical schools of the People’s Commissariat of Public 
Health of the USSR. Recovery was based on the state of the current academic and 
clinical base, teachers and dormitories and real opportunities in the spot. Restored 
network of secondary medical schools at the end of 1944 was sufficient and able to 
provide Ukraine the average medical personnels. 
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Восстановление в Украине деятельности средних медицинских 
школ в 1943–1944 годах 

Рассматривается процесс восстановления деятельности средних медици-
нских школ на территории Украины в 1943–1944 годах. Освещение темы осно-
вывается на принципах историзма, объективности, системности. Использова-
ны общенаучные и специальные исторические методы: анализа и синтеза, 
проблемно–хронологический и статистический. В статье доказывается, что 
восстановление сети средних медицинских школ в Украине осуществлялось в 
соответствии с планами Управления медицинских учебных заведений Народно-
го комиссариата здравоохранения СССР.  Восстановление проводилось с уче-
том состояния существующей учебной и клинической базы, педагогических 
кадров, общежитий и реальных возможностей на местах. Восстановлена сеть 
средних медицинских учебных заведений на конец 1944 года была достаточной 
и способной обеспечить Украину средним медицинским персоналом. 

Ключевые слова: восстановление, средние медицинские учебные заведения, 
медицинские школы, подготовка, ученики. 
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ДО ПИТАННЯ ТИПОЛОГІЇ СИРІТСТВА В УКРАЇНІ В РОКИ 
ДЕРЖАВНОЇ НЕЗАЛЕЖНОСТІ 

Метою статті є розробка підходу до типологізації дітей–сиріт в Україні. 
Отримання даних здійснювалося з використанням методів аналізу документів, 


